

EL AMIGO DEL OBRERO

REDACTORES: Dr. LUIS P. LENQUAS - Dr. MIGUEL PEREA
Secretario de Redacción: JUAN N. QUAGLIOTTI - **Administrador:** FERNANDO O. PIÑA

Organio de los Círculos Católicos de Obreros del Uruguay
APARECE LOS MIÉRCOLES Y SÁBADOS

REDACCIÓN-ADMINISTRACIÓN: Daymán 120—Horas de Oficina: 9 a 12 m., 2 a 5 p. r.
Suscripción en la Capital (por mes) \$ 0.20 | En campaña (semestre adelantado) \$ 1.20
No se pague ningún recibo que no lleve el sello de la Administración.

El Amigo del Obrero

MONTEVIDEO 23 DE JULIO DE 1904

Un diputado protestante y las congregaciones religiosas

La Cámara de los Señores, la «Herrenhaus» del Landtag prusiano, se ocupó el 11 de Mayo pasado de la derogación del artículo segundo de la ley contra los Jesuitas.

El profesor Loewing, representante de la Universidad protestante de Halle en la Cámara de los Señores, hizo, aunque protestante, la siguiente hermosa declaración:

«Siempre consideré ese párrafo segundo como injusto, inopportuno y odioso; siempre he sido de parecer que esa ley no podía sino trastornar los sentimientos de justicia de nuestros conciudadanos católicos. Me pareció que es deber nuestro absoluto el trabajar con todas nuestras fuerzas por el mantenimiento de la paz religiosa entre las diversas confesiones cristianas.

«Quien en los tiempos actuales excede el odio religioso cometió el crimen de traición a la patria. Lejos de creer que es preceiso quitar a los católicos la posibilidad de conservar sus órdenes monásticas y sus congregaciones religiosas, creo, por el contrario, que es un deber de equidad el haber gozado todavía más que en el pasado a nuestros conciudadanos católicos sus derechos confessionales porque la base jurídica sobre la cual se asientan estas instituciones entre nosotros está lejos de hallarse asegurada.»

El Cardenal Kropff, príncipe Obispo de Breslau, dió las gracias al orátor por su declaración y dijo que, en realidad, se trataba, no de saber si esto disgustaría a tal o cual, sino de asegurar la paz religiosa del país.

El profesor Loewing respondió al Cardenal que, aun estando en desacuerdo en cuestiones importantes, se complacía en afirmar que marcharía siempre de acuerdo con Su Eminencia, desde el momento en que se tratase de garantizar a la patria la paz religiosa y confesional.

Después de esto el Cardenal se levantó de su asiento para estrechar la mano al representante de la Universidad protestante de Halle.

El acta oficial añade: «Gran movimiento en todos los bancos.»

Finalmente, el canciller von Bulow, como jefe del ministerio, tomó la palabra para poner a todo el mundo en guardia contra las excitaciones antireligiosas de que sólo sacan provecho los socialistas.

«Considero, dijo, mi primer deber, hacer lo posible para apartar todo lo que pueda dividir a los partidos de la conservación social, y esta es la principal razón para condenar todas las excitaciones antireligiosas.»

La importancia de todas estas declaraciones no puedo ocultarse a nuestros lectores; son una lección para aquellos hombres de Estado a quienes el odio sectario no ha cegado todavía por completo.

Quisicosas

Bien dicen que el hombre es frágil. Hace hoy un propósito y en menos que un gallo lo tira después por la ventana.

—Allá va—dijo yo—no vuelvo a haber más de imponerme Aratta, ni doy a su famosa relata ni de sus abundantes cuentas a lo Gran Capítulo, ni de sus discursos, ni siquiera de sus novelas, por no correr el riesgo de aparecer cansado y machacado con mis amables lectores, cuya paciencia tengo en alta estima y a quienes temera dar un disgusto.

Pero, por aquello de que es más fácil y hace mucho quebrantar un propósito, que formularlo, vuelvo otra vez a las requeñadas andanzas, porque, vamos al caso, hay sobrado motivo para ello.

Los genios, los hombres de notable talento, no son por lo general engreñados y dejan que las alabanzas, si han de venir, procedan de los labios de sus admiradores, por aquello de que es muy triste y ridículo esto estar comprendido en el refrán—alabata colo, que no hay quien te alabe.

Pero en fin, que un enabo se alabe, es una mal hecho, pero pasa; mas que un valiente cualquiera no nos venga haciendo paragüicos de sus talentos, cuando todo el mundo sabe que tiene chicharrones en vez de meat la gris en la calavera, eso no puede pasar, por aquello de que la mayor tontería de los tontos, es la de no conocerse a sí mismos.

Hechos estos preámbulos que considero del caso, vamos al grano, ó sea a Aratta, porque este señor, lleva miras de ser un gran coloso aunque de bastante mala calidad.

Y digo, que pueden esperar sentados para no cansarse, los que esperan los anhelados comprobantes.

Eos vendrán en la semana sin Viernes y nosotros no lo veremos.

Y si alguno dudara de mis palabras, ya se encargará de sacarlo de dudas, los si-

Digo de mala calidad, a nuestro humilde criterio; que al de él, al del señor Aratta, ya verán que no hay hombre como él en la República, como qué Dios cuando lo creó rompió el molde, para que no tuviera rivales.

Yo recordarán mis amables lectores, que nuestro rico tipo de Aratta, a raíz de su fama relativa, ó velorio, como ustedes quieran, fue obsequiado con un banquete que tuvo que pagar el propio agazajado, por haber sido así convenido en las bases de la comilonia.

Pues bien, en esa comilonia que yo no quería suponer haya sido pagada ni los dineros, ni los sobrantes (4.500) de la velada monstruo del 24 de Junio; el señor Aratta, tuvo la gran amabilidad de abrir su sajentísima boca para... comer, que no es cuerpo glorificado, y también para decir... vamos, ya verán ustedes lo que dijimos.

«Amables señoras: (porque la comida no era para hombres solos) mis amigos: Cuando me invité mi particular amigo (Yo sabré mis lectores que esa invitación me la piden clavar en la frente) Eduardo Herrera y Reissig a este fraternal ágape (que después voy a tener que pagarle de mi bolsillo) de estimación y simpatía de un núcleo de personas distinguidas de esta ciudad, tan lleno de encantos naturales (y tan encantada que logró sacarla 245 pesos sin que ni aun sospechara el juego la pobrecilla) pensé (bueno pienso) que algo debía haber en mí personalidad intelectual, que merecía (que mereciera dicen los que no hablan como Aratta; mal por supuesto) tal honor, y ese algo, (que lo echen un galgo) señores míos, no puedo ser sino, la perseverancia en el estudio, la energía en la lucha por las prácticas del libro pensamiento (siempre pienso que pienso) mis impulsos por crear un Arte americano (de dar veladas a beneficio de...) con el esplendor de las artes nacionales que dieron fama a la Roma de los Cicerones... etc., etc.»

«Como dijo la noche (disparate) para mí inolvidable (también para mí es) que fui llamado seis veces a escena en el teatro de San Felipe de Montevideo (para que no crean ustedes que se trata de un teatro de Mosquitos) cuando estrené mi drama: *Do la cárceles a la gloria...*»

Alajá! ¡No haber escrito usted otro drama, quizás más interesante, v. g., *Del escenario a la cárcel*, y ser usted el protagonista!

Vamos, que ello daría golpe!

Pues vamos a ver lo que dijo Aratta en aquella noche feliz, en que fué llamado seis veces a la escena.

Pues dijo:

«Yo no soy nada (qué modesto!) mi persona es nada (no lo crea usted) lo que vale en mí (ya aparece aquello) lo que me llena son mis ideas (sujeto en plural y verbos en singular; total disparate.)

Vamos; este hombre se figura que las ideas son algo así como un globo que lo lo levanta en bilo.

Sigue:

«Ah, mis amigos, (qué suspicito!) y son precisamente esas ideas, lo que (otro disparate) ha sido un obstáculo para algunos elementos retrogrados, (otro disparate) cuando trataba de dar forma a la velada esplendida (está usted seguro?) que habeis presenciado la noche del 24... Puedo decir con orgullo que soy una bandera (pues si es así, vaya usted a don Setembrino y que lo clavo en la cúpula del parlamento, que bien clavado estaría) de libertad y de justicia. (Eso digo yo, y creo habrán dicho lo mismo las Comisiones del Hospital y de la Junta de Auxilios de Minas, al hacerse cargo de los 4 pesos y 60 céntimos, producto líquido de una velada donde se recolectaron 245 pesos.)

Siga usted, señor Aratta:

«Y es ésta noble enseña de mis ideas la que se ha hecho fuego (declaración?) solapadamente desde los cerros de ambiciones torvas. Pero gracias a Eduardo Herrera y Reissig (este piropo era necesario para el que prestaba las comodidades de su domicilio para el banquete) gracias a todos vosotros, gracias a la culta sociedad de Minas (vamos, muchas gracias son estas: valiera más, menos gracias y más dinero para los enfermos y heridos) ha triunfado... diría con más propiedad, *he mos triunfado.*»

No señor, disculpo usted, pero está mejor dicho—*he triunfado*—porque allí, el único que ha triunfado en grande, riéndose de la culta sociedad de Minas, ha sido Vd. y a lo más, su compinche Eduardo M. Díaz; pues aún todos están esperando, y creo pueden esperar hasta el *treinta de Febrero*, los comprobantes de las cuentas del Gran Capítulo.

No señor, disculpo usted, pero está mejor dicho—*he triunfado*—porque allí, el único que ha triunfado en grande, riéndose de la culta sociedad de Minas, ha sido Vd.

Se ha dicho que nada es tan brutal como los íntimos, y en caso presente, los números, si no estuvieran acompañados de una explicación imparcial, darían una idea falsa de la situación.

Cierto es que en algunas circunstancias un diputado ó un senador católico ha sido sustituido por un competidor liberal, pero esos cambios debidos a causas locales dejan subsistente un hecho general que da la nota característica de la elección, considerada en su conjunto.

Y digo, que pueden esperar sentados para no cansarse, los que esperan los anhelados comprobantes.

Eos vendrán en la semana sin Viernes y nosotros no lo veremos.

Y si alguno dudara de mis palabras, ya se encargará de sacarlo de dudas, los si-

gientes párrafos, uno del señor Aratta y el señor Díaz el otro:

«Yo no dispuse de nada; los balances y el resultado de la Velada fué arreglo, solo y exclusivamente por el señor Eduardo M. Díaz y él solo es el responsable y así lo hará constar en hoja suelta.»

Ni en suelta, ni en atada, ni en portar.

El señor Díaz dice: (y si será ésta la hoja suelta, que lo hago prometer, el señor Aratta).

«Mi cometido, al acompañar al señor Aratta como secretario, fué colocar las entradas; el señor Aratta pagó, como tesorero, las cuentas que figuraban en el balance respectivo y cuyos comprobantes posee.»

A publicarlos pues, a publicarlos!

Bien dicen por ahí que la culpa es negra y nadie quiere cargar con ella.

Mas fácil que publicarlos comprobantes, salió por la tangente, llevando de impropios a los católicos y a los blancos saravistas, que son los que tienen la culpa de que la firma mercantil Aratta y compañía haya fumado en pito, a la culta sociedad de Minas.

Vaya una gente más pícara estos blancos y estos católicos!

Pero vamos allá, que «El Clamor Público», periódico de Minas que no tiene nada de blanco, ni de católico, dice con fecha 14 de este mes:

«Cree por ventura el señor Aratta, que el hecho de alardear de colorado y de la privanza que lo dispensan determinadas eminentes, obliga a sus correligionarios a que le secunden en sus porquerías?»

Más claro, échalo agua.

* * *

Pero el señor Aratta, peca además contra la amistad debida a su compañero de tareas el señor Díaz, cuando en carta escrita a un amigo, lo dice lo siguiente, según copiamos de «El Clamor Público»:

«Díaz, escribió Aratta, se portó como un verdadero blanco; mayoría y minoría son todos unos bellacos.»

Y los blancos al enterarse del parafaito pueden que canten:

De lo tuyo nos dices...

* * *

Y a propósito de bellaquerías nos es grato consignar a nuestros lectores, una bellaquería más de «Diario Nuevo» que acostumbra dar hospitalidad en sus columnas, a todas las impertinencias del intelectuoso y sapientísimo don Francisco C. Aratta.

Esta bellaquería la denuncia el siguiente suelo que leemos en la revista «Eco del Verdún» que se publica también en Minas, y que dice así:

«El «Diario Nuevo» está muy equivocado, y pretendo engañar, cuando afirma que el dinero recibido aquí para los heridos, ha sido repartido entre varias departamentos para los heridos de ambos bandos combatientes. Son armas de mala ley la mentira y la calumnia.»

En esta última verdad del colega, todos la comprenden; pero ello no obstante a que muchos les emplean y aún la prefieren en sus luchas indignas.

Y por hoy basta y aún podíamos decir que sobra.

«No lo pareco verdad, amigo Aratta? Pero disculpen la lata.

EL MUJO.

Carta de Bruselas

VIDA POLÍTICA BELGA

No derrota, sino victoria católica

¿Qué juicio debe formarse de la jornada electoral del domingo, 29 de Mayo ppdo?

A primera vista, ó sea mirando únicamente los números, sería una derrota para el ministerio de Concordia y la coalición.

Tenía una mayoría de 20 votos en la cámara de los diputados y esa mayoría quedó reducida a 20 votos.

En el senado, la diferencia entre los partidos era de 16 votos en favor de la derecha, y en lo sucesivo sólo será de 10 votos.

Se ha dicho que nada es tan brutal como los íntimos, y en caso presente, los números, si no estuvieran acompañados de una explicación imparcial, darían una idea falsa de la situación.

Cierto es que en algunas circunstancias un diputado ó un senador católico ha sido sustituido por un competidor liberal, pero esos cambios debidos a causas locales dejan subsistente un hecho general que da la nota característica de la elección, considerada en su conjunto.

Y digo, que pueden esperar sentados para no cansarse, los que esperan los anhelados comprobantes.

Eos vendrán en la semana sin Viernes y nosotros no lo veremos.

Y si alguno dudara de mis palabras, ya se encargará de sacarlo de dudas, los si-

gientes párrafos, uno del señor Aratta y el señor Díaz el otro:

«Yo no dispuse de nada; los balances y el resultado de la Velada fué arreglo, solo y exclusivamente por el señor Eduardo M. Díaz y él solo es el responsable y así lo hará constar en hoja suelta.»

Ni en suelta, ni en atada, ni en portar.

El señor Díaz dice: (y si será ésta la hoja suelta, que lo hago prometer, el señor Aratta).

«Mi cometido, al acompañar al señor Aratta como secretario, fué colocar las entradas; el señor Aratta pagó, como tesorero, las cuentas que figuraban en el balance respectivo y cuyos comprobantes posee.»

A publicarlos pues, a publicarlos!

Bien dicen por ahí que la culpa es negra y nadie quiere cargar con ella.

Mas fácil que publicarlos comprobantes, salió por la tangente, llevando de impropios a los católicos y a los blancos saravistas, que son los que tienen la culpa de que la firma mercantil Aratta y compañía haya fumado en pito, a la culta sociedad de Minas.

Vaya una gente más pícara estos blancos y estos católicos!

Obtenido para sus candidatos un número suficiente que jamás habían alcanzado en las elecciones anteriores.

Tal circunstancia no indica en verdad una mayoría que disminuye y haya de cesar pronto su puesto de oposición.

Sin duda en el baloncesto de las ganancias y pérdidas de la jornada, han sido los liberales, unidos

por el agente que carecía de fecho, no lo pudo conseguir.

Y entredos al corazón más que doce, sin más reflexión, encuadró bien ó mal, cono pudo, su espaldón, y cargándolo sobre sus espaldas se dirigió en busca del enfermo por las silenciosas calles de Venecia.

Pero no contaba el cardenal Patriarca con la húspeda. Al poco lo delataron dos policías que lo tomaron por un malhechor. Sin embargo, no tardaron mucho los agentes en reconocer á su Cardenal, y sin duda tomaron por su culpa el deber de cargar con el colchón y poner remate al platos crimen de su prelado.

Sabido es que el actual Pontífice hizo siempre muchos sacrificios, tratándose de cualquier obra de caridad, que lo granjeara el aprecio de todos y de lo que en todas partes ha dejado recordos indelebles.

Clencia y sacordocio

Intento—Dice «La República Francesa» que el mes pasado se hicieron en Sfax pruebas muy decisivas de un nuevo submarino, que logró sumergirse 18 metros de profundidad, evolucionando con precisión admirable y logrando una pesa fructuosa. «La invención (copiamos textualmente) está llamada á un gran progreso, no dejando nada que desechar el funcionamiento del aparato.» De modo que se trata de un submarino para pescar, permaneciendo en contacto con la misma población submarina...

Otro intento—Leemos en «Le Patriote des Pyrénées» que un español residente en Oloron (Francia) ha inventado un procedimiento para obtener fotografías en colores, realizando la operación «directa y sencillamente, empleando las mismas plantas ordinarias que se venden ahora en el comercio, vale decir, todas las marcas sin más que someterlas á un baño especial que hace sensibles á los colores».

Se sacan las placas de fotografía con ellas como con cualquier otro papel sensible; pero las fotografías luego, pasan por tres baños diferentes, cuya composición es el secreto del invento, al segundo aparecen los colores, fijándose en tercero definitivamente.

Este gran adelanto en el arte de la fotografía se debe también á un Clerigo, al sacerdote Muñoz.

II Premios—Leemos en «El Correo de Andalucía» que el Jurado de la Exposición de Córdoba acaba de adjudicar los premios ofrecidos á los mejores trabajos presentados al certamen.

El diploma de honor y la medalla de oro, ó sea la mayor recompensa que el Jurado podía otorgar, lo ha concedido á la Biblioteca Agraria Salesiana, colección de obras que ensenó el medio de hacer que la tierra produzca cuatro veces más que ahora con cualquier otra clase de procedimientos; el autor de dicha colección es el P. Ricaldoni, superior de los Salesianos en España.

La medalla de plata, ó sea la mayor distinción destinada á trabajos de encuadernación de libros, se dió á las muestras excelentes presentadas por los talleres de los padres salesianos de Sevilla.

Sección rural

Pan obtener abundante y buen estíncol donde tanto abunda el ganado como en esta República, bastará con establecer corrales junto á las tierras de labor donde se ifará formando los depósitos, y no tiene gastos de acarreo, resultará casi deudable lo que en otros países reclama importantes dispensos al agricultor.

Cuando en las estancias se adopte el sistema de engorda á peso vivo, será necesario ensanchar los corrales para el cultivo de forrajes en cantidad, más que suficiente, para la manutención de los animales; y demás más que suficiente, porque lo que los animales no consumen servirá para la buena elaboración del estíncol.

La buena distribución del terreno en relación al número de ganado que en la finca haya domésticos á entera ó media estabilización, será la base para establecer un sistema de rotación que dé por resultado el tener siempre animales lucios y fuertes para el trabajo, reses gordas para la venta y consumo, abundancia de cereales, legumbres y hortalizas, y buen estíncol para conservar la fertilidad á las tierras destinadas á la lanza.

Estos datos serán suficientes para indicar el camino conducente á la conservación de la fertilidad del suelo uruguayo; pero todavía infinitos algo sobre este punto á fin de que los agricultores estudiados adquieran algunas nociones sobre la

CLASIFICACIÓN DE LOS ABONOS

Algunos autores dividen los abones en las siguientes clases:

- 1º Estimulantes.
- 2º Abones propiamente dichos.
- 3º Son estimulantes los ócticos y alcalinos incapaces por sí mismos de descomponerse, y que obrando como disolventes del humus contenido en el terreno, excitan ó estimulan la fuerza vital de las plantas.
- 4º Los abones propiamente dichos son los despojos animales y vegetales que ó son de descomposición administrados líquidos y líquidos propios para la vida y formación de los tejidos de las plantas.
- 5º El segundo premio se acuerda al proyecto que lleva el pseudónimo y Hispania.

invierno inconveniente en el terreno que los han recomendados para abrir el apetito á las personas usados con cierta parsimonia en la tierra beneficiante y las plantas sin esquirlar el suelo; tomando los apetitos en dosis razonables exaltan el apetito sin relajar el estómago.

El uso de los abones propiamente dichos en cantidad razonable dan vigor á las plantas y sostienen la fertilidad del suelo; el abuso de los mismos acrecenta la fertilidad de la tierra, pero puede matar á las plantas, a menudo de la mofeta alimentación que restaura las fuerzas y corrige la salud del cuerpo, al paso que el exceso en esa parte ocasiona no pocas veces la enfermedad ó la muerte.

Estos ejemplos nos obligan á indicar la manera y cantidad en que han de ser aplicados los abones; pero antes, vamos á indicar otras mejorías, siguiendo á lo dicho por los mejores agrónomos.

1º Abones minerales.

2º vegetales.

3º animales.

4º vegetales animales.

5º compuestos.

6º artificiales.

7º concientados.

8º químicos.

9º sulfatados.

Francisco TORNEKOSA.

NOTAS SUELTA

Se necesita casi ser un héroe para no hacerse ministerial en Francia, dadas las circunstancias actuales.

Los electores de oposición son, en efecto, tristes como parias, perseguidos por la administración y los tribunales, recargados de multas, multados en su vida privada y en el ejercicio de sus derechos y libertades, más el voto de confianza que les otorga el voto de los elegidos por ellos se les anula la elección.

Una noche de Italia las noticias de Trieste sobre los continuos atropellos de las autoridades austriacas contra el italiano italiano.

«La ciudad de Roma fue fundada por el año 753 antes de J.-C. Al llegar á estas iniciales, no sabiendo su significado se pasa, y el maestro lo dice: Antes de jota-ez.—Teneros sin duda de que si pronunciara el nombre de Jesucristo, alguien lo denunciase al inspector.

«Con ese sistema—dice «La Semana Católica de Toulouse», de donde toma la anterior noticia—la mitad del vocabulario francés, impregnado de cristianismo; mitigaciones, profecías, resurrección, etc., quedará sin explicación en las escuelas.»

LA MATERIA

La edificación de Montevideo

—Rebosaba aquella noche de fósforos mi cabeza. ¡Oh qué inspiración la mía y qué brillantez de ideas! Tuve un pensamiento azul de cuatro varas y media de largo por tres pulgadas de anchur; qué hermoso era!

Además los diarios hacen observar que estos días la escuela del Austria hizo

multas, multados en su vida privada

y en el ejercicio de sus derechos y libertades, más el voto de confianza que les otorga el voto de los elegidos por ellos se les anula la elección.

Un niño de una escuela liceística en la que el siguiente pasaje histórico:

«La ciudad de Roma fue fundada por el año 753 antes de J.-C. Al llegar á estas iniciales, no sabiendo su significado se pasa, y el maestro lo dice: Antes de jota-ez.—Teneros sin duda de que si pronunciara el nombre de Jesucristo, alguien lo denunciase al inspector.

«Con ese sistema—dice «La Semana

Católica de Toulouse», de donde toma la anterior noticia—la mitad del vocabulario francés, impregnado de cristianismo; mitigaciones, profecías, resurrección, etc., quedará sin explicación en las escuelas.»

GACETILLA

La edificación de Montevideo

—Rebosaba aquella noche de fósforos mi cabeza.

¡Oh qué inspiración la mía y qué brillantez de ideas!

Tuve un pensamiento azul

de cuatro varas y media

de largo por tres pulgadas

de anchur; qué hermoso era!

Además los diarios hacen observar

que estos días la escuela del Austria hizo

multas, multados en su vida privada

y en el ejercicio de sus derechos y libertades, más el voto de confianza que les otorga el voto de los elegidos por ellos se les anula la elección.

Un niño de una escuela liceística en la que el siguiente pasaje histórico:

«La ciudad de Roma fue fundada por el año 753 antes de J.-C. Al llegar á estas iniciales, no sabiendo su significado se pasa, y el maestro lo dice: Antes de jota-ez.—Teneros sin duda de que si pronunciara el nombre de Jesucristo, alguien lo denunciase al inspector.

«Con ese sistema—dice «La Semana

Católica de Toulouse», de donde toma la anterior noticia—la mitad del vocabulario francés, impregnado de cristianismo; mitigaciones, profecías, resurrección, etc., quedará sin explicación en las escuelas.»

EL EXTERIOR

A TRAYES del TELEGRAFO

La guerra ruso-japonesa

Los rusos apresaron hace ya algunos días el vapor «Malaca», de bandera Inglesa y bajo la acusación de llevar municiones para los japoneses, lo hicieron presa de guerra. Resultó, según las inglesas, que las municiones eran para la escuadra inglesa de Extremo Oriente.

Inglaterra protesta por el apresamiento y entabla gestiones diplomáticas para la entrega del buque y la prensa de este país acompaña la acción de su gobierno con un lenguaje de furia violenta contra Rusia. «The Daily Telegraph» dice: Es necesario nombrar para jefe de la Legación al ministro de Relaciones Exteriores.

Los planes del Palacio Legislativo

Ya ha terminado su tarea después de larga y empieza labor, el Jefe técnico nombrado para asesora á la Comisión del Palacio Legislativo.

Según un colegio, el Jurado de los planes del Palacio Legislativo no acuerda primer premio por no reunir ninguno de los proyectos, en opinión de los jurados, las condiciones exigidas por el pliego respectivo.

Rusia, según los últimos telegramas, ha puesto en libertad el vapor «Malaca», satisfaciendo la reclamación inglesa.

Como resultado del combate último, del que dimos noticias, las fuerzas victoriosas del kuroki rompieron el fianco izquierdo de los rusos, marchando sobre Shikoku, cuyos autores son arqueólogos nacidos.

El segundo premio se acuerda al proyecto que lleva el pseudónimo y Hispania.

Los oficiales, con este hecho la noticia

de que el general Oku ha levantado

el campamento incluyendo una mucha estrategia.

Por su parte, numerosas tropas japonesas desembarcaron cerca del Port Arthur. El telegrama comenta esta noticia y dice: «Este informe que se aproxima al día 26.

Ante el desarrollo matemático de las irresistibles operaciones japonesas, los rusos han terminado aún la organización de sus ejércitos.

El estado mayor está organizando dos grandes ejércitos para operar en la Manchuria.

Estos procederán con absoluta independencia y quedarán bajo el mando supremo del virrey Alesio.

El general Kurokatsu conservará el mando del primer ejército y el segundo será confiado al general Sukhatano.

Montevideo, 21 de Julio de 1904.

Mr. S. Hareteche

Ayer pasó la Europa. Viernes 21 de Julio.

Sábado 22—Síos, Vicente, Victor, Teodoro, y Liborio ob.

Domingo 23—Síos, Vicente, Victor, Francisco Solano y Cristina.

Lunes 24—San Martín y Valentín.

Martes 25—San José, Ana María de la I.

Martes 26—San Jacinto m.

Miércoles 27—Síos, Pantaleón y Gregorio mta, Hernando pbro.

Italia

Se robará de actualidad nuevamente la ocupación de la sede arzobispal de Valencia.

Se anuncia que el Excmo. y Rmo. señor arzobispo Mr. Nozalda, hará su entrada oficial en Valencia.

Este viernes es comunión, se dice, en honor de su patrona, la Virgen de la Merced.

La Virgen de la Merced, se dice, es la patrona de Valencia.

La Virgen de la Merced, se dice, es la patrona de Valencia.

La Virgen de la Merced, se dice, es la patrona de Valencia.

La Virgen de la Merced, se dice, es la patrona de Valencia.

La Virgen de la Merced, se dice, es la patrona de Valencia.

La Virgen de la Merced, se dice, es la patrona de Valencia.

La Virgen de la Merced, se dice, es la patrona de Valencia.

La Virgen de la Merced, se dice, es la patrona de Valencia.

La Virgen de la Merced, se dice, es la patrona de Valencia.

La Virgen de la Merced, se dice, es la patrona de Valencia.

La Virgen de la Merced, se dice, es la patrona de Valencia.

La Virgen de la Merced, se dice, es la patrona de Valencia.

La Virgen de la Merced, se dice, es la patrona de Valencia.

La Virgen de la Merced, se dice, es la patrona de Valencia.

La Virgen de la Merced, se dice, es la patrona de Valencia.

La Virgen de la Merced, se dice, es la patrona de Valencia.

La Virgen de la Merced, se dice, es la patrona de Valencia.

La Virgen de la Merced, se dice, es la patrona de Valencia.

La Virgen de la Merced, se dice, es la patrona de Valencia.

La Virgen de la Merced, se dice, es la patrona de Valencia.

La Virgen de la Merced, se dice, es la patrona de Valencia.

La Virgen de la Merced, se dice,

Gran Bazar, Ferretería y Pinturería

Precios sin competencia—Invito al público visiten la casa

Establecimientos católicos DE ENSEÑANZA

PARA VARONES

Colegio Seminario.—Enseñanza elemental y superior.—Admite externos, pupilos, tres cuartos de pupilos y medio-pensionistas.

Colegio de la Sagrada Familia.—Agraciada 217.

Colegio Pbro. (en Villa Colón).—Enseñanza elemental y superior.—Admite externos, pupilos y medio-pupilos.

Colegio de la Inmaculada Concepción, dirigido por los Padres del Sagrado Corazón de Jesús (Bayoneses).—Mercedes 137.

Colegio de San Antonio.—Bajo la dirección de los P. P. Capuchinos. Se enseña instrucción elemental. Calle Minas entre Canelones y Maldonado.

Escuela de San Vicente de Paul. Sospechada por el Consejo Superior de la Sociedad.—(Gratuita). Callo Treinta y Tres.

Colegio Católico de San Vicente.—Plaza San Agustín (Unión).

Colegio del Sagrado Corazón de Jesús.—Dirigido por los RR. PP. Salesianos, calle Mercedes 480, recibe medio-pupilos y externos.

Talleres de Don Bosco.—Estanzuela.

Colegio Parroquial del San Francisco.—Se da enseñanza elemental y comercial.—Sofit 654.

Colegio de Nuestra Señora de la Merced.—Calle Independencia 142.—Villa José M. Muñoz. (Barrio Reus al Norte).

Colegio Parroquial de San Luis.—Iglesia Parroquial del Reducto.

Círculo Juvenil del Sagrado Corazón de Jesús.—Curso nocturno de francés.—Canelones 224.

Colegio de la Guardia del Honor del Corazón de Jesús.—Para varones. Director: Francisco Asborno.—Calle Maldonado núm. 102.

Colegio Pbro. José B. Capurro.—Dirigido por los Hnos. de la Sagrada Familia. Calle Maciel núm. 103.

PARA NIÑAS Y SEÑORITAS
Colegio de Nuestra Señora del Huerto.—Calle San José esquina Daymán. Admite externas, pupilas y medio-pensionistas.

Colegio de las Religiosas Salesas.—Convento de la Visitación, calle Canelones esquina Ibicuy. Admite externas, pupilas y medio-pensionistas.

Colegio del Inmaculado Corazón de María.—Dirigido por las Hermanas Adoratrices.—Mercedes entre Olimar y Egido, admite externas, pupilas y medio-pupilas.

Colegio de las Hermanas Teresianas.—(Compañía de Santa Teresa de Jesús).—Calle Solís 51. Admite externas, pupilas y medio-pensionistas.

Escola Taller de María Auxiliadora.—Se admiten externas, medio-pupilas y internas. Calle Canelones esquina Magallanes.

Colegio de las Religiosas Dominicas.—Calle Cerrito 157. Admite externas, pupilas y medio-pensionistas.

Colegio de las Religiosas Dominicas. Admite externas, pupilas y medio pensionistas.—Calle Rivera esquina Patria.

Colegio de San José, dirigido por las Hermanas de la Misericordia.—Calle Iglesia núm. 39 & 41 (Paso del Molino). Admite externas, pupilas y medio-pensionistas.

Colegio de Nuestra Señora de Lourdes.—Dirigido por las Hermanas de la Inmaculada Concepción de la Caridad Cristiana (Alemanas). Se admiten externas, medio-pupilas y internas. Calle Martín García núm. 14.

Escola-Taller de las RR. III. Vicentinas.—Se da enseñanza superior. Calle Reconquista núm. 105.

Escola-Taller del Niño Jesús de Praga, de enseñanza elemental.—Calle Yaro núm. 11.

Escola-Taller de las RR. III. Salesianas.—Calle Canelones esquina Magallanes.

A LOS VIAJEROS, que lleguen a Villa Colón, alquilen los carruajes de la Cochería de Domingo Moro, cuyos precios no tienen competencia. Esta casa tiene también establecido un completo servicio de pompas fúnebres. Teléfono: La Uruguayana.

Folleto de "El Amigo del Obrero" 27

EL POSADERO DE ALDEA

E. Conscience

respeto, insolente! ¡Ah! ¡cuán verdadero es aquello! que perdió rabioso muerte hasta su amor!

—Yo os repito lo que al menos diez personas aseguraron, haberlo oido. Vos sois libre de creerlo ó no; para que...

—Sí, sí, acaba; para qué necesita anteojos el bicho que no quiere ver! No sé como no te cojo por los hombros y te planteo en la puerla.

—¡Para qué la luz, para quien cierra los ojos!—prosiguió Jacobo.—El barón se ha burlado de vuestras esperanzas en otras circunstancias todaya...

—No, no, lo que vas a decir no es verdad: no puedo ser verdad. Todos dais

FABRICA NACIONAL A VAPOR DE

Jabones finos para tocador y medicinales DE RICARDO ALGORTA

Además de las especialidades de esta fábrica, que el público ya conoce, ofrece también los medicinales: Sulfurosos, Bioloro, Fénico, Alquitran, y entre estos el Naftol, muy recomendado por nuestros mejores médicos, para el tratamiento de la caspa. Direcciones: Escritorio, 25 de Mayo N° 371.—Teléfono: La Uruguayana N° 830.

A NUESTROS CONSOCIOS:

COCHERIA DEL CARMEN

MANUEL RODRIGUEZ Y C°

CALLE VAZQUEZ N° 108 A 114

ENTRE 18 DE JULIO Y RIVERA

ESTA CASA HACE EL SERVICIO DEL CÍRCULO CATÓLICO DE OBREROS
ELEMENTOS DE PRIMER ORDEN
PRECIOS MODICOS | Teléfono: LA URUGUAYANA núm. 2092 LA COOPERATIVA núm. 1144

KOLA "REGENERATRIX" DEL D^r HAUTECŒUR VERMICULADA

TÓNICO DEL CORAZON POR EXCELENCIA Excitante del Sistema muscular SE EMPLEA CON EL MAYOR ÉXITO EN LOS CASOS DE Agotamiento Nervioso, Neurastenia, Fatiga física ó intelectual

ÚNICOS CONCESIONARIOS E INTRODUCORES EN EL URUGUAY:
ROCH, CAPDEVILLE, JAHN y C°, 267-271, Calle Cerrito. MONTEVIDEO.

INTERESANTE PARA SACERDOTES

En la «Cordonera» fundada en el año 1870

SASTRERIA, ROPERIA Y SOMBRERERIA

De Francisco Costa

La casa se compromete a confeccionar sotanas, manteos igual que las extranjeras con un 20 o/o más barato, porque recibo los cachemires directamente de Europa.

Gran surtido de cordones y borlas de seda.
La casa se cierra todos los días de fiesta.

VENTAS POR MAYOR Y MENOR

CALLE 18 DE JULIO 550^a y 552, ESQ. VAZQUEZ

Ya aparecerá aquello

asentimiento a las calumnias de gentes envidiosas que revientan de desprecio porque tengo más dinero que ellos y porque preven que Lisa será una gran señora, a pesar de los que están celosos de ella.

—Cuando el ciego sueña que ve, yo lo que deseo,—dijo Jacobo suspirando. No hay remedio que cure vuestra enfermedad; yo nada más puedo hacer y digo con el adagio: cada uno hace su cosa cuando tiene apetito; seguid vuestro gusto, y haced el matrimonio mañana mismo.

—Invenciones de personas ruines y envidiosas, ¡y nada más!

—El médico no os tiene envidia, maese Pedro; es un hombre grave y prudente, y quizá el solo que os guarda amistad en toda la aldea. El mismo me lo ha repetido a que os abra los ojos de grado ó por fuerza.

—Pero el médico se engaña, Jacobo; se lo ha hecho creer lo que no es verdad. No puede ser de otro modo; festivales frescos que el barón no se casara con Lisa.

—No se puede contar con el pollo que ha de nacer de un huevo que no se ha puesto, maese Pedro.

—Estoy tan cierto de esto matrimonio como del nombre de mi padre.

—Todavía no estás montado y ya querías galopar. Os repito, maese Pedro, que el barón se burla de vos, os pone en ridículo y os trata de loco; os repito que estás ciego, que tengo lástima de vos y de Lisa; y que mañana mismo me voy de esta casa para no presenciar el triste fin de este desgraciado asunto. Y si queréis oírmelo, maese Pedro, os daré por despedida un consejo que valo oro.

—¡Por despedida! Vaya habla, ¿qué consejo tan precioso en este?

—Yá sabéis, maese Pedro, que el que es demasiado crédulo, se expone a ser engañado. Si me encontrase en vuestro lugar, quisiera saber hoy mismo a qué atenerme; iría al pabellón de caza, y preguntaría oíndamento al señor Von Bruinkastel cuáles son sus ideas respecto a Lisa. Palabras corteses y cumplimentos

CALLE 18 DE JULIO esquina PLAZA CAGANCHÁ de JOSE ZUNINO—Depósito permanente de cubiertos, porcelanas, cristalerías, artículos para regalos. Inmenso surtido en plantas artificiales de metal y flores de porcelana. Unica casa que confecciona cualquier adorno artifical para altares, iglesias, etc., etc.

Avisos profesionales

ARTURO SEMERIA—Abogado—Estudio: calle Canelones, 117.

JUAN LLADO—Tasador y constructor San José 840.

LUIS BARATTINI—Médico cirujano. consultas de 1 a 2. Piedad 144.

LUIS P. LENGUAS médico cirujano; consultas de 2 a 3 p. m. Agraciada 132.

MIGUEL PEREA abogado. Estudio: calle Mercedes 118.

ANTONIO HARAN—Médico cirujano; consultas de 1 a 3. San José 83.

JUAN HIRIART—Médico cirujano. Consultas de 1 a 2. Convención 285.

HIPOLITO GALLINAL—Abogado. Estudio: calle Buenos Aires 238.

ESTEBAN J. TOSCANO—Médico cirujano. Consultorio: Agraciada 201.

JUAN VARESE—Escríbano público. Estudio: Misiones 218. Montevideo.

JOSE S. GONZALEZ—Escríbano público. Ha trasladado su oficina a la calle Misiones núms. 173 y 175.

SIXTO J. DUTRA—Contador público. Miguelete 53. Particiones y cualquier trabajo de contabilidad.

IGNACIO BERGARA—Escríbano público. Misiones 180 entre 25 de Mayo y Rincón; Teléfono: Cooperativa 189.

ALEJANDRO GALLINAL—Doctor en medicina. Dayman 157. Consultas de 3 a 4 p. m., los lunes, miércoles y viernes.

BERNASCONI y PUPPO (hijo)—Constructores. Se encargan de toda clase de trabajos pertenecientes al ramo de alabillería. Piedad, 6 (Aguada).

JUAN B. BAZZANO—Escríbano público. Misiones 180 entre Rincón y 25 de Mayo. 18 de Julio 164 (Unión). Teléfono: La Cooperativa 189.

J. A. AGUERRE—Médico cirujano.

Especialista en las enfermedades nerviosas.

Consultas los lunes, miércoles y viernes de 1 a 3 p. m. San José 215.

SALVADOR CAZEAUX—Balanceador público. Se encarga del arreglo de sucesiones, tramitación de asuntos judiciales y cobranza de alquileres. Paysandú 397.

Solucion Orthos
(Glicorosa: alcal-ferreros)

Da vida y vigor al sistema nervioso: luego cura la debilidad mental, la neurostenia, el raquitismo, la impotencia prematura y los desarreglos cerebro-espinales.

Laboratorio químico Italo-American

FIRENZE

—DE RAMON IGLESIAS—Calle PIEDRAS 35 al 40 (Frente al Mercado del Puerto)

Especialidad en pan de todas clases, de maíz y de tarde; depósito de harinas de las mejores marcas de Buenos Aires y del país; así como fideos por mayor y menor; depósito de galletas de campaña y marina. Se recomienda por su especialidad la galleta marina para las familias, recomendada por los doctores para los enfermos por ser sin competencia en su clase. Se atiende cualquier pedido del ramo con prontitud y esmero.

NOTA.—No se admite pan devuelto.

Fabrica á vapor DE VELAS de CERA y ESTEARINAS EXTRANJERAS

VIUDA CACCIA TORI

Fábrica
Juan M. Blanes 43

CASA FUNDADA EN EL AÑO 1873.—LA MÁS ANTIGUA Y ACREDITADA

Velas de estearina extranjera de 950, 700 000, 600, 450, 400, 235 y 180 gramos c/u.

Hachones de estearina extranjera de 5 3, 2 1/2, 2 y 1 1/2 kilogramos c/u.

Velas de cera para familia y carroz. —Velas de cera refinadas puras garantidas.—Idem idem Extra.—Idem idem idem comunes.—Idem idem bordadas para confirmaciones.

EL NIÑO ELEGANTE

Casa Especial en CONFECCIONES

DE JUAN y RAMON ARRARTE VICTORIA

Especialidad en trajes de medida para hombres y jóvenes; esmero en las fecciones de trajes para niños y niñas, recomendada por sus infimos precios.

CALLE 18 DE JULIO NUMERO 566 MONTEVIDEO

PANADERIA DEL PUERTO

A VAPOR

DE RAMON IGLESIAS

Calle PIEDRAS 35 al 40

(Frente al Mercado del Puerto)

Brigaderos sistema Carlos Behrens

Calle Colonia, 30 Entre Florida y Andes Montevideo

Brigaderos sistema Carlos Behrens